

小小“菜篮子” 民生“大工程”

盐城市市场监督管理局积极推进为民办实事“放心菜篮子”工程



安全快检，做实市场“里子”

今年以来，市市场监管局紧盯群众关切，加大食品快检力度，全面提升食品快速检测水平，进一步推动全市食品快检工作规范化、精细化，夯实食品安全监管基础，确保入市销售食品质量安全。

“食品安全快速检测具有操作简单、检测快速、检测成本低、实用性好的特点，通过对食品进行初筛，及时了解食品安全情况，对促进和提高食品生产经营单位管理水平有重要的作用。”近日，市食安办相关负责人介绍，通过民生实事工程，全市将实现所有农贸市场快检规范化运行。



各地市场监管部门督促农贸市场落实食品安全主体责任，制定食品销售者自查指南，指导农贸市场开展食品安全自查。

“快检结果表明该食用农产品可能不符合食品安全标准，被抽查食品经营者对食用农产品快检结果无异议的，农贸市场开办者应要求该经营户立即停止销售，下架、退市、销毁或作无害化处理。同时，我们全力指导农批市场开展进货查验，要求入场经营者进货索取、保存食用农产品质量凭证，进货信息，使用食用农产品质量安全追溯系统。对重点品种加强监管，开展生猪、牛羊肉制品、进口冷链食品等索证索票监督检查，查处未经检验检疫或检验检疫不合格的问题肉制品。”市食安办相关负责人说。

“现在市场环境越来越干净，逛起来舒服多了，买菜的时候心情也好了！”家住新都花园的市民田女士说，比如身边的鑫菜场，以前摊位比较杂乱，现在规划更合理，条件明显改善，每天去买菜时更舒心。

农贸市场管理亮点不断，让百姓的“菜篮子”越来越放心。令不少百姓称道的是，市市场监管局联合市商务局、市城管局、市农业农村局、市卫健委在大市区范围内开展“星级农贸市场”评选工作，2022年度大市区30家“星级农贸市场”已经“出炉”，在该局公众号一推出，就受到市民广泛关注，点赞转发不断。

据了解，评选“星级农贸市场”，可以积极引导广大市场主体争先创优，发挥示范引领作用，也进一步提升了我市农贸市场的常态化管理水平。

“领导重视、社会关心、百姓支持、经营者积极参与……这样的良好氛围，在盐城日益形成。”据市市场监管局工作人员介绍，升级改造工作中该局推进多项创新举措，做实市场“里子”，共筑农贸市场“文明风”。



□记者 姜琰 李倩

食品安全事关民生福祉，农贸市场与居民生活紧密相关，是千家万户的“菜篮子”，更是城市管理的重要一环。“小菜场”装着“大民生”，“菜篮子”更让居民拎出幸福感。

为进一步推动全市所有农贸市场食用农产品快检工作规范运行，及时发现食品安全风险隐患，全力保障人民群众“菜篮子”安全，2023年市政府将全市农贸市场“放心菜篮子”工程纳入为民办实事项目农贸市场提升工程。市市场监督管理局积极落实为民办实事项目，全力推进这一民生工程。

有效监管，营造良好风尚

据了解，全市共有农贸市场271家，各农贸市场中有70%的食用农产品从本地或外地农批市场进货，有30%的食用农产品为当地种植、养殖。

截至目前，“放心菜篮子”这一民生实事工程进展如何？这是不少市民关心的问题。新建68个农贸（农批）市场快检室，实现全市农贸（农批）市场快检室（项目）全覆盖；实现271家农贸（农批）市场快检室（项目）规范正常运转；开展常态化“你送我检”惠民服务；规范检测结果公示，归集检测数据与后处置记录到快速检测信息化平台；对快检不合格的食用农产品规范后处置，强化食用农产品质量安全追溯，实现快检不合格食用农产品有效跟踪……对每一个目标，市市场监管局都进行了任务细化分解和安排，确保有效落实。

记者了解到，“放心菜篮子”工程计划总投资2063万元。目前该工程正按照序时进度开展，涉及新建快检室的7个县（市、区）都已经开展相关工作，另有203家农贸市场正在按要求开展快检，各县（市、区）将根据新建快检室验收、农贸市场是否完成快检任

务情况进行补贴。

与此同时，为更好地推动“放心菜篮子”工程，市市场监管局于4月17日出台了《2023年为民办实事农贸市场“放心菜篮子”工程实施方案》，制定了农贸市场快检室建设标准、快速检测评价标准，为各地提供了统一标准。此外，全市快检信息化系统平台建设正在做前期准备工作，后期将进入招标程序。

全市各级市场监管部门深入开展农贸市场常态化管理，树立文明服务意识、倡导诚实守信理念、弘扬诚信经营之风，团结一致、携手共创，为提升农贸市场长效管理水平贡献力量。

除了规范市场秩序，做到市场内外环境干净整洁，无脏污积水，监管部门更要求市场内言行举止文明有礼，无低俗争吵；物品摆放整齐有序，无乱放乱堆；公共设施齐备完好，无缺失破损；消防通道畅通无阻，无安全隐患，营造安全有序的市场环境。

同时，市场监管部门积极引导场内经营



户做到公平复秤醒目设置，无缺斤少两，自觉抵制各种违法行为，切实维护广大消费者合法权益，营造诚实守信的良好风尚。

据了解，目前所有农贸市场均已公布消费者投诉、举报电话，建立并公示农贸市场食品安全管理制度、员工培训制度、食品安全检查制度、食品安全事故处置方案等。

发出倡议，形成最大合力



改。”此次整治活动的相关负责人表示。

为了让更多市民参与到“放心菜篮子”工程建设中，形成良好的社会氛围，4月10日，市市场监管局发出《倡议书》，呼吁广大市民携起手来，从现在做起，从点滴做起，用实际行动为广大市民提供一个整洁、舒适、安全的购物消费环境，让每一家农贸市场成为盐城的亮丽窗口。

“下一步，我们将在市委、市政府的坚强领导下，认真贯彻落实党的二十大精神，持续推进农贸市场升级改造和综合治理工作。”市市场监管局相关负责人表示，接下来将继续提升农贸市场管理效能，促进消费提质升级，释放内需潜力，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

倡议书

农贸市场长效管理水平与市民群众的生活质量息息相关，为营造良好的购物消费环境，全面推动农贸市场长效管理和业态创新，提升农贸市场建设、管理和服务水平，现向全市农贸市场发出如下倡议：

一、积极参与，共创共享

实施农贸市场“三规范、两提升”工程，深入开展农贸市场常态化管理，树立文明服务意识、倡导诚实守信理念、弘扬诚信经营之风，团结一致、携手共创，为提升农贸市场长效管理水平贡献力量。

二、文明经营，安全有序

市场主体要落实市场长效管理主

体责任，规范市场秩序，做到市场内外环境干净整洁，无脏污积水；言行举止文明有礼，无低俗争吵；物品摆放整齐有序，无乱放乱堆；公共设施齐备完好，无缺失破损；消防通道畅通无阻，无安全隐患，营造安全有序的市场环境。

三、遵纪守法，诚实守信

引导场内经营户做到主体资格合法合规，无证照不全；公益宣传量质并重，无缺失过时；食品质量合格安全，无过期变质；投诉处理及时高效，无损害权益；公平复秤醒目设置，无缺斤少两。自觉抵制各种违法行为，切实维护广大消费者合法权益，营造诚实守信的良好风尚。

四、增强责任，提升形象

树立强烈的社会责任感和荣誉感，把提升农贸市场长效管理水平作为提升市场形象、提升市场竞争能力的有力抓手。要加强自查自纠，及时整改不合法不规范行为，定期发布“诚信经营红黑榜”，评选公示“文明诚信经营户”，自觉接受社会监督，用实实在在的举措赢得社会认可。

让我们携起手来，从现在做起，从点滴做起，用实际行动为广大市民提供一个整洁、舒适、安全的购物消费环境，让每一家农贸市场成为盐城的亮丽窗口。

盐城市市场监督管理局

2023年4月